

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'50
Número del día 10 céntimos;
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La guerra moderna

Las granadas caen y estallan en la soledad; erupciones de humo, de tierra, de fangos y grandes hoyos se forman en el suelo, negro, torrefacto, irregular, húmedo.

¿Por qué?

En algunos puntos el terreno está casi destrozado.

Enviando su grito atroz, tronco, largo, las bombas se ensañan en lo ya destruido, en los mismos rincones llenos de escombros y desiertos obstinándose ciegas y feroces.

En los pequeños cementerios de algunas aldeas las granadas han derribado los cipreses y las cruces, derrumbado los túmulos, socavado las lápidas, violado las sepulturas.

Nada se mueve en el agua ni sobre la tierra.

Si una casa ó un poblado no están completamente destruidos, se hallan en ruinas de aspecto horrible, negro.

No se ve a nadie. También donde la inundación decrece y las posiciones adversarias se aproximan, persiste la apariencia del desierto.

A dos ó tres kilómetros de la línea de fuego todo movimiento humano ha desaparecido de la superficie de la tierra.

Los ejércitos viven sepultados.

La batalla, inmovilizándose, ha socavado profundamente el suelo.

Las trincheras han sido convertidas en cantinas fortificadas.

Poco á poco las posiciones han ido haciéndose inexpugnables.

El asalto contra ellas es inútil.

La misma infantería no avanza sino á golpe de azada; se acerca el enemigo cavando.

El ataque se realiza lentamente, entre trincheras, en zig-zag ó reductos profundos y tortuosos.

La batalla es subterránea.

Los enemigos llegan á encontrarse al alcance de la voz; pero permanecen inatacables.

Se asedian el uno al otro y no se sabe quien es el sitiado y quien es el sitiador.

La infantería no tiene ya campo de acción; vigila y observa.

Sólo la artillería permanece en su cadena de reductos.

Pero á la artillería se opone la artillería.

De una y otra parte se aumenta el número y calibre de los cañones.

La guerra, que no es más que un terrible duelo de baterías, resulta inútil.

Los «asaltos» sólo son reconocimientos nocturnos, más ó menos afortunados.

Los dos adversarios intentan sorprenderse; pero encuentran en todas partes una impenetrable coraza...

LA ACTUALIDAD

La visión del "Gordo"

Las circunstancias excepcionales que atraviesa Europa, con la guerra que ensangrienta á sus primeras naciones; las zozobras del presente y de un porvenir incierto, se borran, desaparecen, se esfuman, ante la ráfaga de esperanzas que la mitad de los españoles han de ver desaparecer en el día de hoy, tan pronto como se conozca la cifra de los números que salgan premiados en el sorteo de la Lotería de Navidad.

Contados han de ser los españoles que no jueguen; pero no hay una sola familia

que no lleve una participación en un número, de sus proveedores, de sus amigos, porque la obsesión de estos días en todas partes, en todos los sitios, es la de la Lotería.

Nos parece lógicamente, que todos tengan esperanzas en un premio, porque todos tienen derecho á esa ilusión; pero no debe olvidarse la máxima de que son muchos los llamados y muy pocos los escogidos.

Esto en la Lotería es de una evidencia abrumadora; pero sin embargo todos, como españoles solemos vivir de ilusiones y la fábula de la Lechera se repite en nosotros constantemente, que no en balde dicen los franceses cuando quieren hablar de ilusiones y quimeras, que se levantan castillos en España.

Ahora bien: se juega á la Lotería por ver si la casualidad se ofrece; por si se alcanza un premio, y tras el premio se piensa en el gordo, solucionador de muchos problemas íntimos.

¿Por qué no?

¿Por qué no ha de sacar el interesado en un número el mayor de los premios, uno de éstos, uno chico, una aproximación, ó siquiera el reintegro?

No hay ley matemática que lo impida; es posible, aun cuando no pueda calificarse como probable, según el feliz distinguo de un afamado abogado local, no hace mucho tiempo.

Pero como todos tienen derecho á ser favorecidos por la fortuna, todos aquellos que en la mañana de hoy, antes de llegar el telegrama, tengan sus papelititos de participación, pueden soñar que por cada peseta que hayan jugado, podrán tener seis mil pesetas, y si son amigos, al recogerse en el lecho, antes de conciliar el sueño, de forjar novelas imaginativas, también pudieron anoche hacer sus divagaciones respecto al empleo de las problemáticas pesetas.

Para borrar las esperanzas y las ilusiones, basta con el parte de la Lotería; pero en este caso ocurre, que todos los que nada alcanzan, se consuelan en breve, porque anhelándose el premio gordo; se va progresivamente aceptándose cualquier otro y cuando llega el convencimiento de que no hay nada, se sueña en la revancha de la Lotería de Enero.

Porque únicamente no se consuela el que no quiere.

UNO

La guerra europea

En el mar del Norte—La salida de la escuadra alemana—Relato de un testigo.

Londres, 19.

El capitán del vapor inglés «Cassandra», ha hecho el siguiente relato:

«A las nueve de la mañana del día, en que fué bombardeada la costa oriental inglesa, me encontraba en mi buque á 30 millas de Scarborough.

De pronto oímos un ruido lejano que se iba aproximando.

Creímos que se trataba de una tempestad que se acercaba.

A eso de las diez, apercibimos nueve ó diez barcos de gran tonelaje que marchaban á toda máquina.

Comprendimos que eran alemanes.

Nos quedamos atónito, contemplando el inesperado y magnífico espectáculo.

Los barcos alemanes, al mismo tiempo que marchaban á toda velocidad, hacían fuego sobre un enemigo que sin duda les seguía, pero que no veíamos aún.

Un gran crucero pasó muy cerca de nosotros, tanto, que apercibimos perfec-

tamente á la tripulación en zafarrancho de combate y á los artilleros detrás de los cañones.

Un contratorpedero, á una señal hecha desde una unidad más considerable de aquella flota, se nos acercó hasta una distancia de cien metros.

Nos resignamos á morir, pues supimos que nos iba á echar á pique; pero á una nueva señal hecha, como la otra, desde el citado barco, el contratorpedero se alejó de nosotros á toda máquina.

No hay que decir que le vimos seguir su rumbo con gran satisfacción.

A los pocos minutos, la escuadra alemana desaparecía en el horizonte.

Pero sus proyectiles siguieron cayendo en torno nuestro durante un espacio de tiempo todavía.

Fué extraordinario que no nos alcanzara alguno.

Cuando aun no nos habíamos repuesto de nuestros temores, vimos que aparecía, haciendo fuego con sus cañones, una escuadra de acorazados ingleses.

Debía seguir á la alemana, á unos 15 ó 20 kilómetros de distancia.

Sus buques pasaron como una exhalación por delante de nosotros y desaparecieron, sin tratar de hacer fuego.

Calculo que el cañoneo duraría aún media hora.

Al comenzar la tarde, vimos que la escuadra inglesa regresaba, renunciando á la persecución.

Tenían buenos pilotos

Londres.

El patrón de una chalupa por Hartlepool ha dicho á un periodista:

Los alemanes debían traer en su buques pilotos muy conocedores de la costa.

Ningún navío de gran porte se ha aproximado nunca á ella por la parte de Hartlepool, á menos de dos millas.

Yo vi cómo los buques alemanes doblaban la punta de Hartlepool á una milla de distancia.

Maniobraban con gran seguridad.

A cada momento creía verles encallar, pero no sucedió nada de esto.

Salvaron el peligro con gran pericia.

Y eso no puede hacerlo ningún barco que no lleve á bordo pilotos prácticos y hábiles.

Es seguro que durante varios años, marinos alemanes han vivido disfrazados en nuestros litoral, realizando fondeos y aprendiéndose de memoria la situación de todos los escollos.

Pidiendo venganza

Londres.

En todas las ciudades y pueblos del Reino Unido han sido fijados enormes carteles, donde se lee:

«El asesinato de mujeres y niños, realizado en las costas, pide venganza.

Ingleses: Demostremos á los bárbaros teutones que las costas británicas no pueden ser bombardeadas impunemente».

En estos últimos días, la recluta de voluntarios ha tomado proporciones extraordinarias.

Se les hará fuego

Londres.

Se ha hecho público que los centinelas apostados en las costas orientales de la Gran Bretaña tienen orden de hacer fuego sobre toda persona que sea sorprendida haciendo señales en las playas, de día ó de noche, con banderas, palos, globos, cohetes ó de alguna otra forma.

NOTICIAS VARIAS

Lesionado

Ayer por la mañana fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios, de una herida de 8 centímetros de extensión en el borde exterior del antebrazo derecho, el joven dependiente del almacén de ultramarinos, situado en la calle de Arbol, esquina á la de Prim, Santiago González, que se la causó con una alcayata.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «P. de Satrustegui», salió el domingo 20 de Montevideo para Buenos Aires.

El «Alfonso XIII», salió el domingo 20 de Gijón para Coruña.

El «Montserrat», salió el domingo 20 de Coruña para Vigo.

El «Cataluña», salió el domingo 20 de Coruña para Gijón.

El «Eizaguirre», salió el sábado 19 de Bilbao para Liverpool.

El «Buenos Aires», llegó el sábado 19 á Barcelona.

El «Reina Victoria Eugenia», llegó el sábado 19 á Barcelona.

El «Legazpi», salió el sábado 19 de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

Compañero

Tuvimos el gusto de saludar ayer en ésta, á nuestro estimado corresponsal en San Fernando, D. José Manuel Lora y Raneés.

Buque

Procedente de Bilbao y escalas llegó ayer el trasatlántico «León XIII», que manda el experto capitán Sr. D. Pedro Zaragoza.

Viene dicho buque en lastre, y ha conducido un pasajero para Cádiz, D. Gertrudis Jeffes, y carga de trasbordo para Manila, consistente en 300 cajas de sardinas en tomate, en latas.

El «León XIII» entrará en la dársena del dique de Matagorda, para reparar.

Grúas

Ayer fué otorgada ante el notario de esta capital don Eugenio Sanchis y Soler, por los señores don Francisco Aramburu é Inda, como presidente de la Junta de Obras del Puerto y don Antonio Junoy y Vernet, en nombre de La Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona, la escritura de contrata, para la adquisición de cuatro grúas automóviles, eléctricas de pórtico, con destino á las obras de este puerto.

Viajero

Regresó de Madrid en el exprés de ayer el Sr. D. Carlos Barrie.

Los recibieron en la estación los señores don Manuel Eizaguirre, don Sebastián Martínez de Pinillos, don Adolfo García Cabezas, don Juan García Sola, don Guillermo Villaverde, don Mariano P. del Pobil, don Juan Antonio García, don Carlos Guaza y don José María Tomassi.

Por Telégrafo

Madrid, 21, (varias horas.)

Política y políticos

Congreso

A primera hora hay animación.

La sesión comenzó a las cuatro de la tarde.

Después de varios ruegos sin interés explicó Ossorio su interpelación, atacando duramente al Gobierno por su pasividad ante los grandes problemas.

Cita artículos de Azorín, Soriano, Santa Cruz, Alvarado y Gabriel Maura.

Censuró al Gobierno que creara la Junta de Iniciativas, diciendo que este caso es como el de si un ciudadano contrajera matrimonio y día siguiente firmara un acta notarial renunciando a su derecho.

Alude a la tolerancia del Gobierno permitiendo la salida de víveres y efectos.

Conferencia

El diputado por Cádiz D. Luis José Gómez, celebró extensa e importante conferencia con el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Después el mismo Sr. Gómez y el ministro aludido estuvieron también conferenciando con el jefe del Gobierno don Eduardo Dato.

A la conferencia asistieron también otros señores diputados por la provincia.

Todos los concurrentes guardaron absoluta reserva, saliendo satisfechísimos, al parecer, del resultado de la entrevista.

El señor Gómez Aramburu, ha sido felicítisimo por algunos amigos.

Al salir del despacho el señor Dato, estuvo afectuosísimo con el indicado diputado.

El Sr. Gómez Aramburo saldrá de ésta para Cádiz, el próximo miércoles en el expreso.

Los depósitos francos

Los diputados por Cádiz don Luis José Gómez, don Juan Aramburu y don José Sánchez Robledo, estuvieron visitando esta tarde al jefe del Gobierno para tratar del asunto de los depósitos francos.

El Sr. Dato ofreció conferenciar con el ministro de Fomento inmediatamente, para que no hubiera interrupción alguna, e inmediatamente se satisficieran los deseos de Cádiz.

Varias noticias

Trabajo

En el pueblo de Sorbas (Almería), se ha celebrado manifestación compuesta de 1.700 obreros de todos los ramos, solicitando del alcalde trabajo para no perecer de hambre por estar agotados todos los recursos y continuar la sequía.

Se temen alteraciones del orden, si no llegan los auxilios solicitados.

Festival

En el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, celebróse el festival de la Juventud Radical, a beneficio de los huérfanos belgas.

Estuvo concurridísimo y tomó parte la banda municipal.

Agitación

Ante la agitación provocada por elementos obreros de Huelva, se ha concentrado la benemérita.

Hasta ahora todos los intentos de huelga general han fracasado.

Temporal

Despacho oficial de Larache dice que el temporal ha impedido la salida del «Canalejas», que debía conducir licenciados de Infantería de Marina y enfermos con licencia de Pascuas.

Los arroceros

En Sueca se han reunido los arroceros para protestar contra los impuestos de exportación del arroz.

Acordaron telegrafiar a Madrid a los diputados y senadores.

El conflicto europeo

Despachos de Bucarest, dicen que con motivo de celebrarse la fiesta del zar de Rusia, se ha verificado un «Te Deum» en aquella población.

El Rey de Rumania envió un representante.

Luego se celebró una recepción en la legación rusa.

Asistió todo el Gobierno rumano, poniéndose de manifiesto la excelente cordialidad dadruso-rumana.

—Un despacho de Berlín dice que siguen atacando violentamente los franceses a Nieuport, La Bassee, Leus, Albert y Loyon.

Todos fueron rechazados.

En la frontera de la Prusia los alemanes hicieron retroceder a un escuadrón de caballería.

En la Polonia continúa la persecución enemiga.

—El nuevo sultán de Egipto ha hecho su entrada solemne en su palacio.

El gentío le aclamó.

—Los reyes de Noruega, Dinamarca y Suecia se han separado después de acordar la acción común que mantendrán para la defensa de los intereses de las naciones, dentro de la neutralidad.

—El presidente de la Comisión norteamericana que fué a socorrer a los belgas dice que la escasez de recursos en Bélgica es tan horrible que ha motivado el repetido intento de asalto de los almacenes de víveres.

Murieron fusilados algunos de los asaltantes.

—«Le Matin» dice que el ministro de la Guerra francés ha informado ante la Comisión de Hacienda del Senado, declarando que la situación militar actual es inmejorable.

El corresponsal en la guerra del «Daily Mail» afirma que esta semana ha sido pródiga en éxitos para los aliados, ya que han recuperado Roubers y Lombartz y de y pasado de Middelkerke y Dostkerke.

—En Thann será celebrada la Nochebuena por sacerdotes alsacianos con el concurso de músicos franceses.

El coronel Alberto Carré, director de la Opera Cómica, organizará una ceremonia conmovedora.

—El Gobierno francés ha publicado una nota negando la afirmación del comunicado alemán sobre supuestos avances en Argona.

También niegan que perdieran ametralladoras.

—La Prensa rusa dice que la esposa del general Hindenburg, que acompañó a su esposo como Hermana de la Caridad, lejos de ser así, tomó parte activa en el saqueo de un hermoso palacio.

Después de recoger cuadros y muebles ordenó que los incendiaran.

SIMPLES
SANOS Y
SEGUROS

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

Las PILDORAS y el UNGÜENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO
A POLO

—Despachos de San Petersburgo dicen que, según los partes oficiales ingleses recibidos del Cáucaso, no ha habido estos días ninguna acción importante en todo el frente.

El Zar ha telegrafiado al virrey del Cáucaso diciéndole que se ha llevado una excelente impresión del estado de sus tropas y de la lealtad de sus súbditos.

—Dicen de San Petersburgo que las fuerzas alemanas derrotadas al Norte del Vístula eran unos 60.000 hombres; que continúa la Caballería persiguiendo a los alemanes y que las vanguardias del Ejército del zar han franqueado la frontera y penetrado en territorio alemán, cerca de Soldau.

—Numerosos sastres militares de Alemania se dedican actualmente a confeccionar millares de blusas blancas.

Estas blusas se las pondrán sobre el uniforme los soldados alemanes que operan en Rusia, cuando la nieve haya blanqueado por completo a los campos, a fin de que los rusos no puedan distinguirlos.

—Telegrafian de Viena que, según noticias de los corresponsales de guerra que visitaron el campo de batalla de Limanow, las últimas luchas en dicha región han tenido como resultado la completa retirada de los rusos de la Galitzia occidental.

Las tropas húngaras hicieron abundante material de guerra.

Los rusos, que tuvieron muchísimas bajas, son perseguidos y de cerca.

—Cablegrafian de Londres que el vapor «Princesa Olga» chocó con una mina cerca de Liverpool, yéndose a pique.

Perecieron todos sus tripulantes.

—También chocó con una mina, hundiéndose el vapor noruego «Waayen».

Cuatro tripulantes pudieron ser salvados.

—Informan de Amsterdam que los alemanes han expulsado de Ostende a todas las personas que no probaron vivían allí desde primeros de Mayo.

Los expulsados se han dirigido a Brujas.

—Notifican de Amsterdam que grandes columnas alemanas marchan con dirección a Flandes para relevar a las fuerzas combatientes.

—Despachos de Amsterdam, dicen que los alemanes han prohibido a los habitantes de Brujas y de otras poblaciones, abandonen la población, bajo pena de muerte.

—Telegrafian de Bucarest que el Monarca, el príncipe heredero y el Gobierno, han enviado sus representaciones al solemne «Te Deum» celebrado en la Catedral con motivo de la festividad de San Nicolás, ceremonia a la que asistieron los ministros de Inglaterra, Francia, Serbia, Bélgica, Grecia y Bulgaria.

Píldoras y Ungüentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica o en consunción. El Ungüento Holloway bien frotado en el pecho o la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza o expulsa del sistema, pronta, completa y permanentemente toda particular morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Ungüento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.